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	采编过程
（作品简介）
	《黄河岸边种棵树》是河南手机报联合沿黄九省手机报、河南沿黄八市（区）手机报共同推出的一款全景式数字媒体融合产品。该产品策划的初衷是想通过互动好玩的小游戏，贯彻习近平总书记关于“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召，传播植树环保的绿色理念，吁请黄河儿女一起亲手种下高质量发展的“希望树”，共同“树”说美好未来。

该款游戏在设计时以H5技术为基础，用户进入页面后，点击任意九省中的一个，即可欣赏该省的黄河VR全景，可以以个人或组织名义种下小树苗，树苗长大后，用户可获得一份电子奖状，种树过程中能邀请更多好友为你浇水，加快收获电子奖状的速度。该产品推广运营阶段，河南手机报将该游戏与黄河流域生态保护和高质量发展相联系，用“把树种在离母亲最近的地方”对用户进行情感牵引，蹭“520”表白日的用户流量，推出四款“告白黄河”的海报，配以《智慧树》《致富树》《希望树》《生态树》四篇主题文章，搭建起完整的游戏产品与主题报道之间的逻辑。

	社会效果
	这款新闻产品首发后，沿黄九省手机报充分发挥移动媒体传播优势，通过彩信手机报强推送的特点，向沿黄九省读者进行最大限度的覆盖式传播。该产品不仅利用黄河流域地图展现黄河流域环境，配以VR全景效果，使受众沉浸其中，还巧妙地运用线上“云植树”的方式向用户传递环境保护的重要性，将“让黄河成为造福人民的幸福河”的理念植入人心。

	全媒体
传播实效
	《黄河岸边种棵树》这款新媒体新闻产品于2020年5月20日首发，48小时后全网累计覆盖8000多万人次，河南手机报新界客户端后台统计，有189.43万人亲手种下幸福的“小树苗”，用户积极分享朋友圈并浇水互动，有67%的小树苗长成了参天大树。该游戏产品在传播过程中，沿黄九省手机报充分发挥多兵种作战的优势，彩信手机报、微博、微信、客户端、网站等多种方式立体传播，多点开花，在网友中反响强烈。

	推荐理由
	《黄河岸边种棵树》用互联网产品的思路，以受众喜闻乐见的方式包装主题宏大的内容，利用互联网传播的特点，综合多渠道的推广资源，在产品的策划、制作和推广过程中，体现出了高度的创新精神。该游戏设计精良，创意十足，环环相扣，特别是以VR全景的形式展现九省各异的黄河风景，以用户交互的方式展现主题，在移动新媒体阵地上传播绿色环保和保护黄河生态理念。
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《黄河岸边种棵树》游戏页面宣传海报：
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《黄河岸边种棵树》产品文稿宣传系列海报：
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《黄河岸边种棵树》宣传文稿：

《黄河岸边种棵树》之：种下高质量发展的“希望树”

“5月20日，河南手机报联合沿黄九省手机报、河南沿黄八市（区）手机报共同推出的全国两会特别策划、情景式数字媒体交互产品——“黄河岸边种棵树”正式上线，大家动动手指，即可体验线上植树活动。这款小游戏旨在传播植树环保的绿色理念，贯彻总书记关于“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召，同时也吁请黄河儿女一起亲手种下高质量发展的“希望树”，共同“树”说美好未来。

用创新培育高质量发展的“种子”

近年来，黄河流域各省紧紧牵住“创新”这个牛鼻子，为经济发展聚集新动能、增添新活力，为高质量发展培育出一粒希望的“种子”。

作为黄河源所在地，青海各领域在新一代技术的驱动下，稳步提升各领域数字化、网络化、智能化水平，实现了从人人互联到万物互联、从海量数据到人工智能、从生活消费到生产制造，数字经济在推动经济高质量发展中的战略地位和引擎作用不断凸显。

以科技创新引领发展，宁夏找到了高质量发展“金钥匙”。在启动“千家企业上云”计划以来，宁夏建成了15个智能工厂和数字化车间，在智能制造等领域培育一批单项冠军，战略性新兴产业占GDP比重达到10%。同时，助推小企业“升规上限”，新增规上企业100家左右、产值超10亿元企业60家，为产业转型升级不断注入新动能。

曾凭借晋煤“点亮全国一半灯”的山西，却也因煤炭“一业独大”面临发展困境。为解难纾困，2017年山西成为我国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。启动实施太行山、吕梁山以及以汾河为重点的七河流域生态系统保护修复重大工程，统筹推进采煤沉陷区综合治理，实施沿黄四市6.9万户、20.1万人的搬迁安置，同时还培植出了一大批像太钢一样的高新技术企业。山西加速经济发展的活力重燃。

作为人口大省的河南，近年来，坚持把对外开放作为全局性、综合性战略扎实推进，放大“五区”联动格局和优势叠加效应，加快形成空中、陆上、网上、海上丝绸之路协同建设，强化统筹协调，创新体制机制，不断推动对外开放走深走实，开放的河南更加出彩。

用改革培育高质量发展的“幼苗”

进入新时代，我国经济已经从高速发展转向高质量发展。近年来，黄河流域各省，从长期大势认识当前形势，抓住用好战略机遇，着力稳住经济基本面、培育新的增长点，不断提升发展质量和效益，推动高质量发展之路越走越宽广，高质量发展的“种子”，在这片区域生根发芽，茁壮成长。

四川是唯一长江、黄河同时流经的省份，这也让四川拥有了大江大河的胸襟和气概。近年来，四川省先后提出了构建具有四川特色优势的“5+1”现代产业体系，构建“一干多支、五区协同”区域发展新格局，以及全力推动形成“四向拓展、全域开放”立体全面开放新态势。如今的四川澎湃激荡，活力四射。

奔涌913公里，流经4个市州，黄河甘肃段，奔腾不息、一路壮大。在过去的几年里，甘肃省纵深推进各领域改革取得实效，第一批106项“证照分离”改革稳步推进，坚持走绿色文旅发展之路。昔日“落后”的甘肃，正走在崛起的路上。

自古，内蒙古黄河灌区是我国历史悠久的著名大灌区之一，如今，内蒙古人民整装再出发。在工业方面，优化生产力布局，调整产业结构；在农业方面，转变农业生产方式，加快推进种植业绿色发展速度，推动畜牧业绿色高质量发展。现在的内蒙古，正呈现出低碳工业和绿色农业“双翼齐飞”的态势。

灯光璀璨的大唐不夜城，轰鸣的机器声中，陕汽集团现代化汽车生产线又流动了起来；秉承着“西迁精神”，疫情无法阻挡西安交通大学师生科学报国的脚步；袅袅的“烟火气”里，大唐不夜城步行街的商家们开门迎宾……这是陕西当前经济发展真实写照，在实施“五个扎实”战略任务后，陕西又提出了以打造枢纽经济、门户经济、流动经济为主的“三个经济”任务目标。如今，八百里秦川，渭水泱泱，生机勃勃。

地处黄河入海口的山东，着力推动新旧动能的接续转换，培育现代产业集群，促进传统产业的转型，新动能增加值占GDP比重连年提升。同时，把产业转型升级与生态环境保护结合起来，既保住了“金山银山”也留下了“绿水青山”。

种下“希望树”，迎来叶茂时

发展的底气，昭示信心。据统计，2019年，沿黄9省区GDP总和约25万亿元，占全国经济总量的20%以上。而6年前，9个省区的GDP总和约17万亿元，6年时间，GDP总和提升了约25%。如今，黄河流域9省，在高质量发展的道路上携手同行，在绿色化、高端化、智能化为方向的指引下，正在谋求共筑黄河流域高质量发展新格局。

“黄河宁，天下平”。经过数十年的努力和奋斗，昔日“桀骜不驯”的黄河已经成了黄河流域省份实现经济转型、脱贫致富的“幸福河”，而在这条母亲河河畔，沿黄人民种下的高质量发展的“希望树”，正迎来枝繁叶茂时。（河南报业全媒体记者 马冬伟）

网址：https://www.hnsjb.cn/content/ysyd/20200519/1005265.html
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《黄河岸边种棵树》之： 种下文旅融合的“智慧树”

5月20日，河南手机报联合沿黄九省手机报、河南沿黄八市（区）手机报共同推出的全国两会特别策划、情景式数字媒体交互产品——“黄河岸边种棵树”正式上线，大家动动手指，即可体验线上植树活动。这款小游戏旨在传播植树环保的绿色理念，响应总书记关于“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召，同时也吁请黄河儿女一起亲手种下文旅融合的“智慧种子”，共同“树”说美好未来。

你是五千年文明史上的绝对C位
中国5000多年的文明史就有3000多年的全国政治、经济、文化中心在黄河流域。我国历史上第一个国家“夏”就在黄河流域建立国都，郑州、西安、洛阳、开封、安阳历史文化古都均在黄河流域。从炎黄二帝战蚩尤到大禹治水，从秦皇汉武开疆拓土到贾鲁治河，无不留下了丰厚的黄河文化遗产和动人的历史故事，三秦文化、中原文化、齐鲁文化皆孕育于此。在这里，勤劳勇敢、坚韧智慧的先人创造了绚丽灿烂的中华文化，《易经》《道德经》《尚书》《论语》等一部部国学经典在此诞生，从《诗经》到汉赋、唐诗、宋词、元曲及明清小说等文学艺术经典，如黄河之水源远流长。

你是中华民族根与魂的智慧源泉
黄河流域也是科学技术文化以及中华民族精神的发源地。从造纸术、印刷术、指南针、火药等四大发明到天文历法、数学、医学、农学、地理学、水利等，古代的一些重大科学技术成果都诞生在这片流域。同时接纳百川、汇聚千流的黄河培植了中华民族兼容并包的气度，百折不挠的九曲黄河塑造了中华民族自强不息的民族品格，激发了华夏儿女的伟大创造精神、团结精神、拼搏精神、梦想精神，这些品格和精神是中华民族的根与魂，是中华儿女永远的精神家园。

你是风月山川共推举的颜值担当

这条长约5464公里、流域面积约75.2443万平方公里的河流，西起青藏高原巴颜喀拉山脉支脉——查哈西拉山南麓的扎曲；波涛滚滚，气势如虹，北闯草长莺飞、旷野辽阔的内蒙古高原。百川灌河，一泻千里，南下“隋堤烟柳翠如织”的汴京开封；一路向东，浩浩汤汤，跃身融入三面环陆的渤海湾；时而急流飞溅，时而水波不兴，在中国北方大陆，挥毫泼墨，洋洋洒洒写下一个大大的“几”字，形成世界级风景长廊。

栽下智慧树 下好沿黄文旅一盘棋
随着“2018-2019中国黄河旅游大会”、“黄河流域博物馆联盟”等文旅类活动的召开，沿黄九省（区）陆续加强智慧旅游合作，深化互动，增强同水同源同文脉的黄河沿线“同河意识”，下好“沿黄文旅一盘棋”，协同培育和建设世界级的黄河文化体验游线路，激活黄河文化和旅游资源价值，种下文旅融合“智慧树”，逐步造福于黄河两岸百姓，添彩沿黄旅游市场。

今年5月，河南省召开全省文化旅游大会，会议明确了推动河南文化旅游发展的总体要求和目标任务。要深入落实习近平总书记视察河南重要讲话和关于文化旅游融合发展的重要指示精神，坚持文化引领、产业融合、生态优先、开放合作、创新驱动，以保护传承弘扬黄河文化为主题，以深化文化旅游供给侧结构性改革为主线，以全域旅游为主导，加快构建“一带一核三山五区”文化旅游发展格局，推动文化旅游大省向文化旅游强省转变。其中，特别强调要创新文旅业态，综合运用人工智能、大数据等手段，推动文化旅游与其他产业融合发展，培育具有引领力的文旅新业态。

你想种下什么树呢？快来参与河南手机报重磅推出的情景式线上交互活动——“黄河岸边种棵 树”吧。动动手指，点击 http://isjb.cn/qf2ZbQn ，即可把幸福树栽在离母亲最近的地方！（河南报业全媒体记者 闫文瑞）

网址：https://www.hnsjb.cn/content/ysyd/20200519/1005264.html?short_encode=bm2Mju
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《在黄河岸边种棵树》之：种下脱贫攻坚的“致富树”

5月20日，河南手机报联合沿黄九省手机报、河南沿黄八市（区）手机报共同推出的全国两会特别策划、情景式数字媒体交互产品——“黄河岸边种棵树”正式上线，让大家动动手指，即可体验线上植树活动。不仅传播了植树环保的绿色理念，响应了总书记关于“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召，同时也呼吁沿黄儿女种下脱贫攻坚的“致富树”，共同“树”说美好未来。

今年是三年脱贫攻坚战的全面收官之年，也是决战完成脱贫任务、实现脱贫目标的最后一年，在这场“大考”中，千万人的命运发生了改变，今天我们选取九个普通贫困群众的脱贫故事，通过他们的转变管窥沿黄九省在脱贫攻坚路上的变化。

青海｜拉格日村 吉合多

4月，位于三江源头的青海省，全省42个贫困县（市、区、行委）全部退出贫困县序列，53.9万贫困人口全部脱贫，实现了绝对贫困全面“清零”目标，区域性整体贫困得到历史性解决。“过去自家放自家的牛，辛苦忙碌不说，一年下来收入没多少。”黄南藏族自治州泽库县宁秀乡拉格日村牧民吉合多说，自从有了合作社，收入每年在增长，去年一家5口人分红7万多元，是入社以前的好几倍。

四川｜阿吼村 阿来伍切

而对于四川来说，今年还有7个贫困县摘帽、300个贫困村退出、20万贫困人口脱贫的任务要完成，剩余的贫困县、贫困村和87%的贫困人口都集中在凉山州。在喜德县光明镇阿吼村，贫困户阿来伍切一家两年多前与其他村民一道，搬进了新房。80平方米的两层小楼房，加上衣柜、沙发等家具，阿来伍切自己只花了2000元钱，其他都由政府与帮扶单位根据国家相关政策予以解决。居住条件得到极大改善后，阿来伍切的干劲更足了。他让刚结婚的大儿子带上新媳妇到山东打工，小两口去年挣回10万多元。

甘肃｜元古堆村 陈月平

甘肃是全国脱贫攻坚任务最重的省份之一。在定西市渭源县的元古堆村，2012年，全村人均收入1466元，这几年，元古堆村在各方面帮助支持下，硬化了以前“晴天一身土、雨天一身泥”的沙土路，自来水通到了每家每户，村民都住上了安全房。2018年全村人均可支配收入超过1万元，整村退出贫困序列。以前，村民陈月平全家6口人的生活全靠他和妻子长年在地里往出“刨”，用他自己的话说就是“地里收入少，种了14亩地，还得吃低保”。从2013年开始，陈月平在双联单位的帮扶下，种了4亩当归，还顺利申请到了惠农贷款，家里的情况正一天天好起来。据悉，到2019年底，甘肃省75个贫困县中已有67个县脱贫摘帽，今年将完成剩余8个贫困县、17.5万贫困人口的脱贫任务。

宁夏｜永新村 李学兰

相比四川、甘肃，宁夏回族自治区剩余的贫困人口总量不大，2019年，宁夏109个贫困村脱贫出列，减贫10.25万人，贫困发生率下降到0.47%，今年还剩下1.88万贫困人口。在宁夏吴忠红寺堡区柳泉乡永新村，村民李学兰家一亩多大的宅基地里，两栋装饰一新的房子、一块种着各种时令蔬菜的种植园和一座牛棚形成了具有乡土气息的“农家旅馆”。“民宿是2018年由旧房改造而成的，当时花了2万块钱。现在一年能挣个3万多块钱。”李学兰说。这个曾经的建档立卡贫困户，如今早已摆脱了贫困的影子，日子过得红红火火。

内蒙古｜乌兰淖尔村 边七虎

为给孩子看病欠下近10万元外债的边七虎，曾是内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗独贵塔拉镇乌兰淖尔村的贫困户。这几年，他们一家住上了新房，女儿在教育扶贫政策帮扶下顺利上学，健康扶贫为一家人看病吃药提供了保障。如今，他家养了300多只羊，每年养殖收入近12万元，走上了脱贫致富的道路。2019年，内蒙古自治区实现14.1万贫困人口脱贫，剩余的676个贫困嘎查村全部出列；今年，最后20个国贫旗县宣布退出贫困旗县序列，自治区贫困旗县实现“清零”。

陕西｜龙石头村 李四虎

在延安市安塞区招安镇龙石头村，一排排二层小楼整齐排列。54岁的李四虎一家就住在其中的一个小院。和过去住的窑洞相比，新房子宽敞、亮堂。过去，李四虎一家7口人在2亩多耕地和4亩多山地里刨食，一年打不了多少粮食，日子也越过越紧巴。得益于当地的退耕还林政策，李四虎退耕种树，不仅每年能领上补贴，还在村东头租下一个180米长的蔬菜大棚。李四虎一家终于在2017年摘下了贫困户的帽子。对以后的日子，李四虎也满怀憧憬。目前，陕西56个贫困县区已经全部摘帽，建档立卡贫困人口从2012年底的684.04万人减少到2019年底的18.34万人。

山西｜薛村镇 马金莲

今年35岁的马金莲，原来是山西省吕梁市柳林县薛村镇一名普通的农村妇女，家庭收入微薄，日子过得很拮据。2016年，她听说市里开展“吕梁山护工”免费培训，便报名参加了培训，成为第一期学员。如今，马金莲已经是吕梁市懿星家政服务有限公司、柳林县懿星职业培训学校的负责人。借着“吕梁山护工”的金字招牌，马金莲实现了自己的“华丽转身”。她是吕梁脱贫攻坚的一个缩影，吕梁则是山西脱贫攻坚的主战场。据悉，2014年建档立卡，全省共识别贫困村7993个，农村贫困人口329万，贫困发生率13.6%。截至今年2月底，山西省58个贫困县全部摘帽，7993个贫困村全部退出，现行标准下贫困人口减少到2.16万人，贫困发生率降至0.1%以下。

河南｜铁炉村 赵全江

4月10日，河南省孟津县铁炉村的万亩梨花渐次盛开，贫困户赵全江安顿好卧病在床的妻子后匆匆来到自家梨园忙着给梨花授粉。赵全江说：“梨花好看，梨子好吃，但梨花授粉可是个技术活，这两年在农业扶贫专家的指导下，我掌握了从剪枝、授粉到疏果的一整套技术，梨树年年实现高产增收，我靠着这个梨园光荣脱贫了。”在孟津、在河南像赵全江这样，依靠产业高质量脱贫的贫困户，不胜枚举。河南是人口大省、农业大省，也是全国脱贫攻坚的一个主战场。截至2020年2月底，河南省53个贫困县全部脱贫摘帽，累计实现651.1万农村贫困人口脱贫、9484个贫困村退出，贫困发生率下降至0.41%。2020年，河南将确保剩余35.3万贫困人口和52个贫困村如期脱贫。

山东｜郑庄行政村 马春莲

连日来，山东省菏泽市定陶区郑庄行政村扶贫车间内，缝纫机声“哒哒”作响，工人们正熟练地操作着机器，紧张有序地缝制衣服。该车间长期与一家服饰公司合作，主要加工制服、睡衣、各类出口服装等。正在忙碌的马春莲笑着说：“在家门口就能就业，不耽误照顾老人、孩子。”马春莲的丈夫因患病不能外出打工，生活的重担压到了她的身上。两年前来到扶贫车间上班，现在每个月工资3000元。扶贫车间作为地方产业扶贫的探索，为帮助剩下的“贫中之贫”“困中之困”稳定脱贫提供了新思路。到2018年底，山东省累计减少贫困人口251.6万人，8654个省扶贫工作重点村全部退出，基本完成脱贫攻坚目标任务。2019年起，山东省重点提高脱贫攻坚质量，贫困发生率基本“归零”，脱贫攻坚取得决定性成就。

黄河，中国的“母亲河”，因自然条件、历史等原因，黄河流域经济社会发展相对滞后，是我国贫困人口相对集中的地区，总书记“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召，不仅蕴含了对美好明天的无限期望，体现了黄河两岸人民的共同愿望，更是向深度贫困宣战、决胜全面小康的动员令。

你想种下什么树呢？快来参与河南手机报重磅推出的情景式线上交互活动——“黄河岸边种棵树”吧。动动手指，点击这里，即可把幸福树栽在离母亲最近的地方！（河南报业全媒体记者 刘晓帆）

网址：https://www.hnsjb.cn/content/ysyd/20200520/1005432.html
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《黄河岸边种棵树》之：种下绿水青山的“生态树”

5月20日，河南手机报联合沿黄九省手机报、沿河南八市（区）手机报共同推出的全国两会特别策划情景式数字媒体交互产品——“黄河岸边种棵树”正式上线，让大家动动手指，即可体验线上植树活动。不仅贯彻了总书记关于“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召，又传播了植树环保的绿色理念，同时也一起亲手种下了绿水青山的“种子”，共同“树”说大江大河的“大治时代”。

因地制宜 却都扮演重要角色

九曲十八弯的黄河发源于青藏高原巴颜喀拉山，流经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南和山东九省区。自然资源禀赋异同的9个省区，却不约而同地赋予了黄河重要的角色。

“问渠那得清如许？为有源头活水来”，没有源头水源涵养，就没有几千年来奔流数千公里的滚滚黄河。三江源是黄河主要水源涵养区，被誉为中华水塔，黄河约60%的水来自兰州段以上。因此，三江源、祁连山等生态功能重要地区的主要任务是保护生态、涵养水源。保护好“中华水塔”，创造更多生态产品，是历史赋予沿黄儿女的重要使命。

若说三江源是“中华水塔”，四川境内的黄河流域扮演的角色就是“中华水塔”核心区位置，川西北生态系统的健康，关乎全流域。四川境内黄河干流河道长174公里，流域面积为1.87万平方公里，黄河流域多年水资源总量为44.1亿立方米。据统计，黄河干流枯水期40%的水量、丰水期26%的水量来自四川。

“九曲黄河万里沙”，山东“悬河”问题尤为严重，山东水资源严重短缺，黄河作为主要客水资源，供水量达到了全省总供水量的30%以上，成为支撑山东经济社会发展的战略资源。山东“依黄而兴”，更要珍惜节约黄河水，推动用水方式由粗放向节约集约转变。要坚持以水而定、量水而行、打通水系、完善水网，将水作为最大公约数，建设现代化水利基础设施和用水网络。

在宁夏，母亲河对宁夏是偏爱的，宁夏久享黄河之利，境内397公里河水，水田林网、阡陌纵横，饶谷多畜、瓜果丰盈，成就了“塞上江南”的富庶与荣光，赋予了神奇宁夏的多彩与妖娆。

宁夏因黄河而生、因黄河而美、因黄河而兴，换个角度看，黄河安则宁夏安、黄河美则宁夏美、黄河兴则宁夏兴，保护好母亲河，既是一道确保安康的生命题，也是一道亟需破解的发展题。

温柔静好 却并非没有脾气

“盛世治水，水治则天下宁；长河安澜，河安则百姓安。”一直以来，黄河体弱多病，水患频繁。如今，黄河温柔静好的样貌并不代表她就此敛了性格、没了脾气。2018年7月，特大暴雨引发山洪，贺兰山局地暴发五十到二百年一遇的洪水，黄河宁夏段上游先后2次形成编号洪峰，所到之处田地被冲、作物被毁、房屋被淹，人员紧急转移。在这场灾害中，民警王永良献出了宝贵的生命。这是一段苦涩的记忆，也是一次深刻的教训。

黄河素来多淤、多决、多徙，不按常理出牌，不走寻常道路，加之沙质河床抗冲能力差，塌岸毁田现象频发。此前多部门联合“会诊”，四川黄河流域存在如下“病症”错杂：一是生态脆弱，石渠、红原、若尔盖等地草原沙化面积仍在扩张，局部湿地面积仍在减少，功能仍在退化；二是生产活动加剧，过度放牧、流域内采砂、旅游开发等现象不同程度存在。

要遏制住生态恶化势头，四川省重拳首先挥向生态治理。治理若尔盖沙化土地20余年，如今，若尔盖部分草原湿地面积和功能得到初步恢复，流域内水土流失面积和土壤侵蚀强度呈逐年下降趋势，输入黄河的泥沙量明显减少。

而在河南焦作市下属的孟州市，沿着黄河大堤一路向西，终点有一个写着“黄河左堤0”的公里碑。就是从这里，黄河冲出高山峡谷进入广袤平原，形成孟州以东直至郑州、开封、兰考罕见的“地上悬河”；也是从这里开始，千里长堤一直修到黄河入海口，构筑了抵挡滚滚黄河水的牢固防线。

齐心“河”力 种下绿水青山“生态树”

生态优先是民生优先的重要保障。呼吸新鲜的空气、喝洁净的水、吃安全的食物是民生最基本、最强烈、最持久的需求。习近平总书记提出，黄河生态系统是一个有机整体。保护生态环境，需黄河儿女共同发力。3月1日，《2020年河南省黄河流域生态保护和高质量发展工作要点》印发，提出要抓实抓细抓落地，把握沿黄地区生态特点和资源禀赋，从过去立足“要”向立足“干”转变、向先行先试转变，引领沿黄生态文明建设，在全流域率先树立河南标杆。

其实早在2月份，黄河沿岸各地在做好疫情防护的基础上，已经开始了今年大规模的植 树造林活动。焦作市同时在12个工地开工，计划完成营造林面积5.4万亩。

一道道微小的水流，最终聚成滔滔大河。人们逐水而居，城市傍水而兴，生态依水而美，文明由水而生。黄河像一条金色缎带，串起了中华民族的灿烂文明和悠久历史，哺育了千千万万沿河而居的生命。 沿黄儿女还需不断努力，种下绿水青山“生态树”，让黄河成为造福人民的幸福河，摆脱山光水浊的黄河印象，迈向山川秀美的新时代。（河南报业全媒体记者 周志武）
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