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疫情突袭，无人置身事外。我们普通人如何能理解白衣战士的辛劳？唯有直击内心，真情表述，方可引起共鸣。本作品正是通过受访者真情表达、真情流露，做到感人至深。

作品开始主持人先问主角儿累不累，也许回答是累。但在疫情防控一线连续工作将近一个月，河南省濮阳市妇幼保健院门诊部护士长孙丽想依然像个女汉子，不觉得累。她说：“反而下班躺床上的时候，腰疼得厉害。一天也不知道疼，躺床上的时候不舒服，哪儿哪都不舒服。我们现在防控一线的人员都是这样的。”

    一句“我们现在防控一线的人员都是这样的”道出了难以表述的苦。但因为她接触的人群都是孕妇和儿童，她说：“我的精神都绷着一根绳，害怕，特别害怕。我们的孕妈妈，不是一个人，两条生命。我们的儿童，他承受不了这个病毒的侵袭。”

看到别人的孩子，她想到自己的孩子。原本答应孩子要去三亚旅游，因为疫情只能作罢。作为一名白衣执甲的战士，她只能愧对家人。在疫情防控一线，她把别人的孩子当成自己的孩子：“我亲自陪同他，我抱着他过去。”

她给孩子讲故事，缓解孩子情绪。抱着孩子做完检查才把孩子送到父母身边。看到孩子叫她：“然后我就蹲下，就是看孩子那一下的时候，小家伙就扑到我怀里抱了我一下。我当时戴着护目镜，眼泪哗哗地往下流。挺不容易的就是，看到孩子生病，就想到了我的儿子。”

至今读到这里，还让人泪目。

她该多想家啊。她想到8岁的儿子，想到年事已高的老父亲。她含泪说：“爸爸妈妈这一块儿是不敢触碰的。”——这是内心最柔软的地方。

孙丽想自己并不是一个非常健康的人，曾经被查出患有癌症。主持人讲到这里，我们不仅揪心：癌症病人怎么扛这么久？

原来，孙丽想经历过SARS，在重症病房工作过，她有丰富的工作经验。她不是不想休息，是因为“我带的是一个十六人的防控一线队，是护理。这些孩子们是，有的还小，经验有的不是太丰富。孩子们还是有些恐慌，开始都有些恐慌。”

 这种情况下，她只能自己扛：“我说有什么事情，只要有疑似的，武汉的来的，所有的病人运转，全部由我承担。我来转院，我负责留观，我负责隔离。所有的人，我来，我亲自来。”——瘦弱的肩膀担当着重任。

最后主持人问她：“疫情过去，你想做什么？”

她说：“我最想回家看看父亲，抱抱孩子。”——这些都是最真情的流露。但是最催人的却是这句话：“我好久没有见阳光了，可想坐在太阳下面坐一会儿。”

这是白衣战士最打动人的一句话。
致敬逆行者云访谈： 我想在太阳下多坐一会儿
片花：从农历腊月二十三儿她就坚守在抗疫一线。

“习惯了，也不觉得累。”

将近一个月没有见到家人和孩子——

“然后就说妈妈是奥特曼，妈妈是拯救世界的。”

等疫情过去了，你想做什么？

“可想在太阳下面多坐一会儿。”

今天的致敬逆行者广播云访谈，请听《我想在太阳下多坐一会儿》。
旁白：今天访谈对象是濮阳市妇幼保健院门诊部护士长孙丽想。从昨天开始，记者就和她预约采访。但她一直在分诊部值班，安排疑似病人转院。在今天中午十二点，我们终于打通了电话，在电话中她接受了我们的采访。
主持人：丽想你好！在一线工作快一个月了，你每天早上七点开始工作，到晚上十一点下班，不觉得累吗？
孙丽想：习惯了，也不觉得累。反而下班躺床上的时候，腰疼得厉害。一天也不知道疼，躺床上的时候不舒服，哪儿哪都不舒服。我们现在防控一线的人员都是这样的。
主持人：你觉得你的身体能承受吗?
孙丽想：我身体，我觉得我身体能行。我一直想坚持到什么时候疫情下去，我觉得都没问题。我不敢松懈，不敢，一刻都不敢。我们医院来就诊的都是孕妇儿童，我的精神都绷着一根绳，害怕，特别害怕。我们的孕妈妈，不是一个人，两条生命。我们的儿童，他承受不了这个病毒的侵袭。
主持人：听说原本疫情没发生之前，你过年的计划是答应孩子去三亚旅游？
孙丽想：答应孩子去三亚，不是今年答应的，是2018年我都答应了孩子。我给孩子讲是，2019年年底无论如何要带孩子，然后去趟三亚。所以呢，我2019年也没有休息，整个公休，就是我们医院有公休，我没有休，今年三亚，我挺有信心能去的。小年，阴历二十三，我们过小年的时候，上午我还给老公说，我说没问题，你可以定机票。那天是，我们领导召集的特别紧（急），领导要成立发热区，我是发热区的负责人。当时领导问我，我有时间没有，能不能有能力把这个承担下来。我直接说：可以，没问题。完了以后就把孩子这个事又给忘了，去三亚这个事情。我以为他们会去，我没说什么，他们自己，还有我婆婆的票，他们都退掉了，全部退掉。就跟我一起，说：我们一家人，共同进行防控一线的工作。其实当时觉得，现在想想，挺对不起孩子和老公他们的。
主持人：听说你是第一批在请战书上签名并按下手印的。作为母亲，孩子才八岁。你去一线工作这么长时间，孩子见不到妈妈，他能理解吗？
孙丽想：孩子不懂嘛，八岁，不到八岁。他不懂什么是病毒之类的，那我们给他讲讲。刚开始的时候，还是不理解，就说妈妈，又说话不算话，妈妈总是这样子，就开始抱怨。然后后来给他讲讲，他爸爸讲讲，我再给他讲。孩子很乖的。然后就理解我，挺支持我的。看到我给他发的照片，我不回家嘛，给他发的照片、视频的时候，然后就说妈妈是奥特曼，妈妈是拯救世界的。
旁白：投入疫情防控工作后，孙丽想无法回家，吃住都在单位。每天早上七点开始工作，常常要到晚上十一点才能下班回到宿舍。
主持人：从小年二十三儿到现在，你每天这么高强度的工作，你要和孕妈妈沟通，和儿童沟通，每天的这种排查你觉得对你来说是挑战吗？
孙丽想：排查的时候，儿童就特别不好排查。有时候需要把他的爸爸妈妈隔离，那我们需要跟孩子进行去检查，孩子不好配合。孩子看我们穿一身这种白衣服，他的恐惧感还是很强，特别强。但是我们还是很厉害，每次都能让孩子和我们配合，家长都特别开心。每次排查完，就感觉轻松一下，我就感觉我们就像排雷的战士。我们不想让家属给他们带来这种恐慌，所以我们沟通上的技巧啊，说话的技巧啊，我们都要注意。

主持人：工作这么累这么苦，这个过程有没有发生过让你感动的事情，让你觉得这种辛苦是值得的？
孙丽想：我记得还有一次是，我转诊的一个小男生，三岁多点，他很不配合。父母从武汉过来，孩子发烧。然后这孩子是我亲自陪同他，我抱着他过去。小家伙开始不配合，然后慢慢地讲个故事，然后配合。我们做了CT，做完以后，我们又回到隔离区的时候，孩子就在门口，然后就叫着我，给他爸爸妈妈说阿姨。然后他妈妈问她，你有话要给阿姨讲吗？他就给我摆摆手，然后我就蹲下，就是看孩子那一下的时候，小家伙就扑到我怀里抱了我一下。我当时戴着护目镜，眼泪哗哗地往下流。挺不容易的就是，看到孩子生病吗，就想到了我的儿子。
主持人：这个拥抱会让你想到孩子。你的爸爸，他知道你现在的工作和工作状态吗？
孙丽想：爸爸妈妈这一块儿是不敢触碰的。没敢给他们讲嘛。老爸年龄大，平常我回去，周末我还是经常回去。从小年以后到过完年没回去，挺担心的。经常打电话有的时候接不着，有的时候太晚，就没办法回。第二天也就忘记了，忘了回电话。前两天老爹给我打电话，十点多下班的时候我一看电话有八个未接来电。就十点多的时候回过去，（老爸）说：‘这么多天咋连个电话都没有呢，以前一天一个电话，现在多少天了，一个电话都没有。’担心嘛，他们也担心。
旁白：孙丽想的父亲只知道她忙，却不知道她就在抗疫第一线忙。她很怕父亲担心，只是告诉父亲：疫情防护期间，我们要加班。最后瞒不住，父亲还是知道了。
主持人：你上有年迈的父母，下有八岁的孩子。面对病毒，你真的不害怕吗？
孙丽想：SARS的时候，我那时候也是刚实习，经历过一些事情。选择了这个职业，没觉得害怕。我在重症监护病房待过，心理素质这块儿，没有（害怕）。
主持人： 我知道2014年的时候你被查出癌症，如今这么高强度的工作，你不担心身体会承受不住吗？
孙丽想：那个时候是真怕了。因为觉得自己就说死不起吧，上有老下有小。领导也知道我的身体，领导很关注我，说了很多次让我休息，是我自己要求不休息。
主持人：你为什么不休息呢？你放不下的是什么？
孙丽想：说句实话我不放心，在家呆也呆不住。我带的是一个十六人的防控一线队，是护理。这些孩子们是，有的还小，经验有的不是太丰富。孩子们还是有些恐慌，开始都有些恐慌。我给孩子们说：我说有什么事情，只要有疑似的，武汉的来的，所有的病人运转，全部由我承担。我来转院，我负责留观，我负责隔离。所有的人，我来，我亲自来。从疫情开始到现在，我们都是有条不紊地去做。我感觉我们十六个人织了一个很密的一个网，一点都不会让它漏一点点儿东西，漏一丁点儿，然后我做不到的那种。措施这一块儿，我们基本上都能把它给完好。

主持人：过年也没有和家人在一起，作为女人，一直到现在还在战斗。有没有难过？哭过没有？ 
孙丽想：那个实在不好意思，我这个人泪点比较低。我大年三十儿的时候哭了一次，大年三十儿那天晚上是9点多。从小年就没有回家，大年三十家人等着吃团圆饭，一直打电话，一直打电话。打的时间太长，心里过意不去，然后就掉眼泪。
主持人：如果这场战“疫”打赢了，疫情过去了，你想做什么？
孙丽想：我最想回家看看父亲，抱抱孩子。真的，其实说句实话，真的想躺下睡一觉。我，我真的好想睡，享受一下一觉到天明的那种感觉。我好久没有见阳光了，可想坐在太阳下面坐一会儿。
主持人：采访结束后，孙丽想一直对我说谢谢。她说这么多天，工作劳累，她从未哭过。而这次采访，触及了她内心深处的那些情绪，但她觉得哭完之后很舒服。紧张劳累的工作，远离家人的孤独，这种高压下的工作状态对每个人来说都是挑战。而千千万万的像孙丽想这样的医护工作者们为了人民的健康，为了国家的前途，义无反顾地投入到这场没有硝烟的战场中。向每一个如孙丽想这样默默无闻奋斗在防疫一线的工作者们致敬！相信风雨总会过去，阳光终会出现。
